
TŘEBÍČ 5
ZPRAVODAJ NÁRODNÍ PŘEHLÍDKY
AMATÉRSKÉHO ČINOHERNÍHO
A HUDEBNÍHO DIVADLA

ISME CELKEM V POHODĚ. ..
V úvodním článku prvního čísla Zpravodaje
]aroslavDejl, ředitel národní přehlídky FE—

MADPoděbrady -Divadelní Třebíč, napsal, že
třináctkajejeho šťastněčíslo, a tudíži třináctý
ročník bude určitě šťastnýa úspěšný.

Splnila se tvoje předpověď a je třináctka pro
letošní ročník šťastným číslem?
Můj názor na třináctkuse nemění, člověkmá mít
nějaké jistoty. Myslím si, že ta letošní přehlídka
probíhala standardním způsobem. Pokud se ně-
jaké problémy vyskytly, tak se na ně stejně rychle
zapomene, a na to, co bylo pěkné budeme určitě
dlouho vzpomínat.
Isi zároveň ředitelem národnípřehlídky a ředi-
telem základní školy. lak se ti daříobě náročné
funkce zvládat?
To je pro mě každoročně největší problém.Funkce
ředitele školy je dneska obrovsky náročná, ale
protožemám ve škole vynikajícíspolupracovníky,
kteří mi vyjdou ve všem vstříc, tak je to jenom
v organizaci přejezdů, příchodů, rychlých jed-
noduchých vět. Prostě život není v těchto dnech
dlouhésouvětí.
Dvě představení Divadelní Třebíče navštívili
i žáci vaší školy. Iaké byly jejich reakce?
Snažím se, aby se tato přehlídka objevila i životě

_
školy — dokonce dobře zapadá do našeho systému
kulturního zušlechťování mladých lidí. Mrzí mě,
že jsme letos nemohli dětem nabídnout vícepřed-
stavení. Tentoproblém jsme už vyřešilipozváním
souboru ]esličky z Hradce Králové s jejich insce-
nací Škvoreckého na říjen tohoto roku. Co se týká
představení, která naši žáci viděli, tak jak Zelenavý
ptáček, tak Romance pro křídlovku dopadlyvelice
dobře. Ohlas byljenompozitivní.
Isi iniciátorem různých mezinárodních aktivit
v rámci školy. Můžeš nám o nich říci něco
bližšího?
Už patnáct let spolupracujeme s anglickou sku-
pinou Theatre Train — ob rok pořádáme společné
divadelnídílny pro děti, jejichž výsledkem bývají
velice zajímavá společná divadelní představení.
Deset let spolupracujeme s HauptschuleHorn, se
kterou pořádáme každoročně výměnná několika—
denní setkání, která jsou zaměřena na ekologii,
výtvarnéuměnía divadlo.

Která představení národní přehlídky jsi vi-
děl?
Viděl jsem větší část poděbradskě přehlídky.
A z třebíčských představení většinu — bud'celých,
nebo aspoň jejich části.
Našlo se na přehlídce „divadlo tvého srdce“?
Zajímavábyla všechna představení. Nejblíž mému
vidění divadla byl třeba Oblomov a Škvorecký.
divadla]esličky,Nahniličko od Prachatic, Čechov
ČeskéLípy a Goldoniádaod Volyně. Bohužel jsem
neviděl představeníRádobydivadlaKlapý, což mě
velice mrzí.
Co ti dělá v životě radost?
Vrodinněm životě to, že v daném okamžikujsme
celkem v pohodě a že budeme v srpnu dědečkem
a babičkou. A v pracovním, že _se mi snad daří
svým způsobem aspoň trochu ukázat žákům naší
školy, žepro životje důležitá i kultura — tj. dobré
divadlo, jilm, hudba...
Přeji ti, at' jsi i nadále v pohodě a děkuji za
rozhovor.
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Vlak do staniceDIVADLO
Do vlaku s názvemDivadelníTřebíčjsem poprvé
přistoupilapředloni.Celou jízdujsemstrávilavět-
šinou v posledním vagóně, vezouc se a naplňujíc
ten pětidenní výletstřídavýmsledováním pestrých
obrazů okolní krajiny a seznamovánímse s vlídný-
mi spolucestujícími. K tomu, aby vláček úspěšně
dojel do cílové stanicejsem mnoho nepřispěla.
Loni už to bylo lepší. ]ako zabydlená průvodčí
jsemjiž většinu cestujících znala a kupodivu i oni
si mě pamatovali.
Teprve letos však mohu s čistým svědomím pro—

hlásit, že to je ONO. S přehledemjsme již před
hvizdem výpravčího s mými „nádražáky“opatřili
vláček novými nátěry, vysmýčili všechny kouty
vagónů i mašinky a posháněli to nejkvalitnější
uhlí. Během cestyjsem už íobčaspřiložilado kotle
a hlavně se starala o to, aby měl vláček pořád
zelenou. A ted'si začínám užívat pocit radostize
společné jízdy a souladupersonálu se spokojený-
mi cestujícími. Naši dobře rozjetou soupravu už
nezastavíani sebevětší kopec a v neděli bezpečně
dorazíme do stanice číslo XIII.
Největší dojmy z letošní jízdy? Krásně počasí
při zahájení a nahlas projevovaná spokojenost
ministerské „vizity“první den; výkon Dušana
Zakopala v roli Žida Weismana; profesionalita,
odbornost a kultivovanost tajemniceporoty Si-
mony Bezouškové; Carla Gozzi vpodání Divadla
ESENCE Praha; samostatnosta výkonnost redakce
Zpravodaje; upřímnost,přirozenost a otevřenost
výpovědi Dospělých embryí z Hradce Králové
v mixu Škvoreckého povídek; mateřská starostli—
vost mých kolegyň, ohřívajících opozdilcům večeře
do pozdních nočních hodin; skvělé a vyrovnané
výkonyprachatických ochotníků ve hře Proti větru;
nečekaně velké množstvímladých lidí, ochotných
trávit svůj volný čas s divadelnímúzou...
Už ted'se těším na čtrnáctoujízdu. Pro mě za mě
nám klidně můžete přidat i další vagóny.

Jaromíra Hanáčková
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SOUČASNÁ BIZARNÍ
FRAŠKA
Šumavský ochotnický spolek ŠOS Prachatice
uvedl pod názvem Proti větru hru Iana Krause
Nahniličko.RežisérJaromírHruška nabídl čitel-
ný klíč k divadelnirnuuchopení této hry, kterámá
nesporně své problémy. Nejprve ku prospěchu
věci provedlv předloze některé změny a posuny.
Postava nazvaná Třetí je původně muž (podná—
jemník). Zde je to žena, což s seboupřináší další
dimenzi — vnímáme ji jako maminku a tchyni,
odkazuje na rodinné zázemí, z něhož Božena
a Andy vyrostli a v němž žijí. Další změnou je
připsaná postava Čtvrté jako milenky ]orgeho
a nymfomanky,která sice za celou dobu nepro-
mluví ani slovo, ale je přesně zakotvená v naší
současné době. Třetí změnou je použití sloven—
štiny pro cizince-mafiánya je jen otázkou,zdaby
neměla být traktována s cizím přízvukem.
Režisér hru inscenuje jako jakousi bizarní fraš—
ku a toto základní divadelní uchopení funguje.
Prezentuje současný život „na dně“ na jedné
a maňánský život na druhé straně, a oba tyto
světy propojuje, čímž vzniká řada komických
situací. V tematickém oblouku se od počáteční
idyly onoho života na dně společnosti do této
idyly opětvracíme: Božena iAndyjsou spokojeni
tam, kde jsou. Inscenace se pokouší této poho—
dlnosti vysmát, ale tento úmysl by byl čitelnější,
kdyby byla melodramatičnost závěrečné scény
ještě více zdůrazněna.
Velmi dobře fungují kostýmy, svícení, i práce
s hudbou a se zvukem vůbec. Na dobré úrovni

v roli Boženy. Bavíme se řadou výborně vymyš-
lených i udělaných situaci, ale je třeba konstato-
vat, že zvláště druhé polovině hry by prospěly
škrty, neboť je zde spoustu slovní vaty a některé
informace se zbytečně opakují.To se pak odráží
iv jinak zajímavé a důsledněbudované inscenaci,
která nás přes tyto drobné připomínky velmi
oslovila a pobavila.
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BYL TO VÚBEC ČECHOV?

3%“
Divadelní klub IIRÁSEK z České Lípy si vybral
k nastudování hru Antona Pavloviče Čechova
Višňovýsad v režiiVáclava Klapky. Provedl řadu
změn v charakterech postav a jejich jednání,
jednotlivé liniepříběhu naboural a nerespektoval
a bohužel to nebylo ku prospěchu věci. U Čecho-
va je pochopitelné,
že všechny postavy
jednají absurdně,
ale je to dáno nespl-
něním jejich tužeb.
V této inscenaci
není jejich jednání
motivováno a tak
vnímání negativ-
ních rysů převa-
žuje, aniž bychom
je chápali. K tomu
přispívají i silné ak-
centy na erotické
a sexuální jednání
postav— zdá se, jako
by o nic jiného ani
nešlo. Z původní
postavy Charloty
je udělán Charles,
který se stává kouzelníkem (Harry Potterem),
proč?Má snad jít o pohádku? A o čem se vůbec
hraje, co nám chtějí sdělit? Kdo původní hru ne-
zná, jen těžko se orientuje v příběhu. Kdo ji zná,

marně tápe po sdělení.
Klapka nechává zcela
stranou téma višňo-
vého sadu — co pro
každou postavu zna-
mená. Ale dá se bez
tohoto pojmenování
Čechovova hra vůbec
hrát? Daleko silnější je
dojem, že jednotlivým
vtipům obětují řadu
zásadních věcí. Závěr
je naopak silně senti—
mentální — proč? Co
znamená nový strom,
který vyroste? Řada
otázek, které si kla-
deme, je nekonečná.

Předevšímpak si nutné položímeotázku zásadní:
nabídlinám svýmvýklademněco více než nabízí
Čechov a obhájili tak všechnyprovedené posuny
a změny? ]sme přesvědčeni, že nikoliv. Můžeme
se jen domnívat, že chtěli předvést současnýgro-
teskní šílený svět. Čechovova hra se však jejich
přístupu vzepřela.
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TÉMĚŘNEVYČERPATEL-
NÁ STUDNICE NÁPADÚ
Divadelnísoubor PIKI z Volyně sáhl po Strnisko-
vě Goldoniádě, která se volně inspiruje postupy
a principy commedie dell'arte, využívá motivů
a postav z těchto her. Volyňštív čele s režisérem
René Vápeníkem vědí, že text, který v základ—

ních rysech drží pohromadě, počítá na druhé
straně s improvizacemi, odbočkami, hravostí
a imaginaci.V původní předloze lze vystopovat
zřetelnéinspiraceSluhou dvoupánů a Benátskou
vdovičkou,které inscenátoři potlačili, neboťtext
radikálně upravili. Vyškrtli některé typy (Ca—

pitano, Dottore a další), poněkud rezignovali
na hlavní nit rámcového příběhu a na zbylém
textovém základě vytvářejí řadu situací. Činí
tak ve velmi dobře vytvořeném hracím prostoru
a v odpovídajícíchkostýmech (výpravaPetr Ko-
línský) a maximálně využívají svých hereckých
schopností. Od samého začátku inscenace vý-
borně šlape, až do výstupuMargaretys Baronem.

Od této chvíle se tu a tam stane, že se nápady na
chvilku jakobyvyčerpajía sklouznese jen k textu.
Ale těchto okamžiků není mnoho a jsou přebity
dalšími skvěle vybudovanými situacemi. jen
trochu litujeme, že se vytratila linie diamantové
kukuřice,která je v podstatě základem,od něhož
se odvíjí příběh.V inscenaci sice zaregistrujeme,
že ji objeví Sluha, ale situace se nedotáhne až
k vtipné pointě (zatímco v textu sluha do ku—

kuřice kousne, aby se najedl a vylomí si na ní
zuby). Pokud jde o recitátorku, racionálně jsme
si ji zdůvodnili jako reprezentantku „vysokého“
umění proti plebejskému, které sledujeme. Ale
inscenačněto ve včerejšímpředstavenitak docela
zdůvodněno nebylo.
Přes tyto drobné připomínky je třeba zdůraznit,
že jde o inscenaci zdařilou a vkusnou, která pu-
blikum dokážeutáhnout od začátkuaž do konce,
což u tohoto typu produkce není právě snadné.
Vyžaduje to neutuchající invenci a vršeni stále
nových a lepších nápadů a situaci. A to se ve
velké míře podařilo.

ex



tam,
Mám rád,
když se můžu
s textem porvat
Na představení jste spolupracoval se souborem
ŠOSPrachatice. Jak jste se k sobě dostali? Oni
si mě najali. Normálně si mě najali.
Hledali režiséra? Hledali, a protožemy se v ]iž—

ních Čechách hodně známe, tak jsem prostě od
nich dostal nabídku a normálnějsem byl najatý.
Vy sám pocházíte z Jižních Čech? Z Českých
Budějovic.
Začínal jste od amatérského divadla nebo jste
rovnou šel k proti? Ne ne ne. ]a' jsem začínal
v deseti letech pantomimou, protože oba rodiče
byli z divadla. Vpatnáctijsemzačalhrát normální
činohernídivadlo a v osmnáctijsemdostal nabíd-
ku na režii. A pak jsem dělal ještě dvě inscenace
apotomjsem se přihlásil na DAMU. A vystudoval
jsem DAMU. No a dělám většinou s amatéry.
Cítíte nějaký rozdíl v tom, kdy vůči vám di—

vadelní odbornícina DAMUvystupovali jako
zástupci univerzity a zde naDivadelní Třebíči
jako zástupci poroty amatérského divadla? ]á
vtom nehledámžádný rozdíl, pro mě je to prostě
hlavněmožnost se s těmi lidmi zase setkat. Protože
my nemáme k sobě daleko. Takže pro mě je to
šance se například zase sejít s panem profesorem
Císařem a podebatovat o divadle.
Výběr inscenace leželnavás, nebo s nímpřišel
soubor? ]a' jsem si ten text vybral, protože jsem
ho měl dělat v šumperském divadle. Ale nakonec
z toho nějak sešlo, myjsme se nebyli schopni nějak
dohodnout.Ale ten text mi zůstal v hlavě, protože
mě něčím provokoval. Možnáje to právě v tom,
že je tam dost problémůk řešení. A tohlejá mám
rád. Když se můžu s textem nějakporvat — v tom
nejlepším slova smyslu. Vpodstatějsem byl najatý
i na to, abych soubornějakýmzpůsobem herecky
kultivoval. Takže myjsme spolu se souborem vlast—

ně dva měsíce dělali jakousi hereckou přípravu
a pak se teprve začala zkoušet. Ten text mi připa-
dalpro kultivaci hereckého projevudobrý, protože
si myslím, že jim bylherecky blízko. Ted třeba s ni-
mi dělám Moliěra - Dona]uana, aje tojine'. Je to
naprostojiný způsob, jiný žánr, naprosto jiný styl.
Aje to mnohem těžší pro ně, protože tam jde víc
věcípřes text, přes slovo, cožje samozřejmě vždycky
trochu problém u amatérů. Takže s tím bojují.
Ale pro ten začátek semi text z toho Nahniličko
zdál velmi vhodný. Tím jsme se dostali k tomu,
na co jsem se vás chtěl také zeptat, jestli budete
se souborem dál spolupracovat. Ted's nimi máme
předpremiéra.Měli jsme mit v květnu premiéru,
ale posunulijsme to zprovozné technických důvo-
dů na červen. Takže budeme mítpremiéru Dona
Juana upak bych se měl zase vrátitk práci se svým
mateřským souborem, což je souborD111 z Čes-
kých Budějovic. No, a samozřejmě pokud budou
nějaké proji režie, ale to se uvidí, to je vždycky
otázka dohody.
Děkuji za rozhovor. r.s.

Vašekmá vše ve svých rukách
Isem taková holkapro všechno. Takmisvou úlo-
ha v Divadelním klubu ]IRÁSEKz České Lípy
popsala paní IanaKolářová, kdyžjsem jí_chvíli
po tom, co vystoupila jako Raněvská v Cecho-
vově Višňovém sadu, požádalo rozhovor. [sem
už řadu let předsedkyní souboru, současně se
starám o účetnictví a omnoho dalších věcí. Ale
nestěžujusi, protože tuprácidělám ráda. Vsou-

boru jsem začínala v os-
mašedesátémjakoherečka
a hrajupořád.Měla jsem
sice jistou odmlku,protože

*

jsem pracovala se svým *

mužem vjeho agentuře na
profesionálních inscena-
cích,potom mi ale režisér \

Vašek Klapka nabídl roli
Raněvské ve Višňovém
sadu. Tuto nádhernou na—

bídkujsem nemohla odmítnout, dostala jsem ji
také tak trochu jako dárek kpadesátinám.Moc
jsem se na tuto práci těšila.
jaký jeVáclav Klapka jako režisér? Pracujese mi
s ním velmi dobře. ]e spravedlivej. Dovede člověka
pochválit i seřvat, někdy tedypadnou i ostřejší slo-
va, ale každý to od něj bere,má to tak být, bez toho
to nejde. Kdyby byl Vašek špatný režisér, tak bychom
s ním nedělali. Spolupracujemespolu už dlouho,
on a já jsme ted' v souboru služebně nejstarší.
Proč jste se rozhodliprávě pro Čechova? Byla
to hlavně Vaškova volba. Považuje Čechova za
geniálního autora. Přinesl hru, přečetli jsme si
ji a všichni jsme souhlasili, protože ta hloubka
myšlenek tam je. Nevím, jaké další skryté tužby
v sobě Vašek měl, že se rozhodl pro Čechova. Už
dříve dělal Tři sestry (s touto inscenací, pokud
vím, ale nebyl příliš spokojen), tohle se mu zdálo
nosnější. To by vám ale musel říci on.
Čechov považoval svůj Višňový sad za vese-
lohru. Iiní v této hře viděli vážné drama. Vy,
ve svém programovémletáku píšete, že jste
inscenaci pojali jako komedii. .. Hru jsme chtěli
opravdu chtěli dělatjako komedii. Já osobně dnes
cítím, že se inscenacesvažuje trochu více k dra-
matu, má svou hloubku,je vážnější. Vidím to také
v reakcích diváků.
Váš soubor hrál již řadu komedií, jaký máte
vztah k tomutožánru? Myslím si, žejepotřeba si
vyzkoušet všechno. Osobně hraju ráda cokoli.
jak se vám Čechov zpracovával? Při nastudo—
váváníhry se vždy objeví nějaké problémy, záleží
ale na tom, jak režisérherce vede, jak jim dovede
vysvětlit svou představu, jak herci dokáží jeho
vizi naplnit, spolupráceje důležitá. Námfunguje,
myslím, výborně. Vašek si dovede všechno jasně
dohodnout.Má vše ve svých rukách.
V programupíšete, že Višňový sad je pro vás
hrou o ztracených iluzích. Zažila jste někdy ta-
kovou ztrátunavlastní kůži? Samozřejmě, tomu
se člověk v životě nevyhne. Bohužel, často jsem
ztrácela iluze o vztazích mezi lidmi. -rtw—

je to hezké hřiště
O tom, jak se cítí režisér a zároveň herecpřed
představením na národnípřehlídce - i o jiných
věcech - jsme sipovídali: René Vápeníkem:
Goldoniádujste režíroval a zároveň vníhraje—
te. Ve Vaší minulé inscenaci - August August,
august — tomu, pokud vím, bylo stejně, ale co
u Vás bylo první? Herectví nebo režie?
Prvni bylo herectví, asi ve čtrnácti letech. První
režie přišla potom — za podobnýchokolností jako
uMilana Schejbala, podle toho, co jsem se dočetl
v rozhovorus nim. Začali jsme s partou lidí dělat
takové generační divadlo vedené někým zjiné
generace a dopadlo to tak, že jsme se nakonec
rozešli. Ale v dobrém a já na našeho původního
pedagoga dodnes hrozně rád vzpomínám. A pak
jsme začali dělat divadlosami.
A tou první inscenací byla? Shodou okolností
Goldoniáda.
Vážně? A co Vás vede k druhému pokusu? Je
to hezké hřiště.
Vtéprvníinscenaci jste také zároveňhrál?Ano,
ale myslím, že obsazenímě je hodnějiné než tehdy,
stejně jako je hodnějiná celá inscenace.

Iakv DS PIKI funguje dra—
maturgie? Uděláte vždy to,
co si přinesete? Většinou
ano, ikdyž uprvníinscenace,
kteroujsem v PIKI režíroval,
tomu tak nebylo. Text Jak je
důležité míti Filipa přinesli
bývalí kolegové, kteří jsou
dnes v Šumperku. Nikdo
neměl nic připraveného, tak
mi to hodili na stůl a řekli
— Tohle udělej. Tak jsem to nějak udělal.
Potom následoval August, text,který mě vždyc-
ky zajímal. Víceméně tedy texty nosím já, což je
možná největšíslabina volyňskěho divadla.
Fakt, že režisér souboruje zároveň dramatur-
gem, je ale asi platnýpro většinu amatérských
divadel. Je, aleje ta škoda.
Co tedy jako režisér plánujete dál? Plánuji, ale
uvidíme jak to všechno dopadne. Ve Volyni by to
mělo být Podivuhodnéodpoledne dr. Zvonka Bur—

keho a dál bych měl snad dělat Racka v Krumově,
s částítamního souboru a zároveň s dalšími, „různě
posbíranými“amatérskými divadelníky.
Proslýchá se také něco o Vaší spolupráci s pro—
fesionálnímiherci v Sumperku. Chcete () tom
něcoprozradit?VŠumperkuplánujemeAugusta,
domluvilijsme se s panem ředitelem a s drama—
turgem, ale je to plán až na příští sezónu, takže
je to ještě daleko.
Za několikmálo hodin půjdete hrát - máte
trému? Překvapivěvelkou.
Větší jako režisér, nebo jako herec?Připadám si
spíšjako třídní učitel. ]ako herecjsem trému nikdy
nemíval, ale ve chvíli kdy přijmete zodpovědnost
za tu partu lidí, není to jednoduché.
jakherci snášejí, že jste s nimina jevišti? Tváří
se, že dobře. Mají šanci si také trochu zarežírovat
režiséra, což určitě některýmdělá dobře a zároveň
to odbourává napětí. Navic — mně je s nimi dobře
na zkouškách, jsem jeden z nejneukázněnějších
zkoušejících herců souboru. Takže —funguje to, ale
přestomyslím, že Goldoniádajejedna zposledních
inscenací, které režíruji a zároveň budu tam na-
hoře na jevišti. Už jsem si vyzkoušel, že být dole,
jenom dole, je mnohemjednoduššía svobodnější
práce, ikdyž i herectvímě hodněbaví, ale myslím,
že je potřeba to oddělita když, tak si zahrát v režii
někoho jiného
Díky a zlomte vaz tady i v další práci.

Vařiče„ŽCŠM

]IRÁSKÚV HRONOV 2004
A JEHO SEMINÁŘEA DÍLNY
Blíží se vyvrcholenídivadelní sezóny a spolu s ním
Jiráskův Hronov (IH) jako příležitost k seznámení
se s nejzajímavějšími inscenacemi, které se zrodily
v nejrůznějšíchdruzích divadla. Jiráskův Hronov
bude i letos příležitostí k nabytí či prohloubení
poznatků o divadle. Klub (nejen) mladých diva-
delníkůIH nabízí 1 1 tematických seminářů a dílen
vedenýchodbomiky v nejrůznějších divadelních
disciplinách, namnoze předními osobnostmi di-
vadelníhodění v ČR. Nadtobude realizován nově
koncipovaný Kritický klub (K2) jako příležitost
k odborné reflexi inscenací a současně k přemýšlení
omožnostechrůznýchdruhů divadla a problema-
tice divadelní tvorby, přesahující kritickou reflexi.
Zájemci 0 ]H a jehoKlub (nejen) mladýchdivadel-
níků, který se uskuteční 5. — 14.8.2004, naleznou
přihlášky a bližší informace o seminářích a pod-
mínkách,za nichž sejejmohouzúčastnit vbulletinu
d 'ARTAMAnč. 2 / 2004. Bulletin je volně k dispo-
zici našamovémpultupoblíž malého sálu, kde pro-
bíhají rozborovéseminářeDivadelní Třebíče. (MS)

_Pm_
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DIVADELNÝ SÚBOR POTON - Slovenské
pohronskéjavisko priMSK Levice vystoupiljako
host Divadelní Třebíče už roce 2001. Inscenace
hry Karola HorváthaOchladzujesa divákyvelmi
zaujala. O to více jsmezvědavi najejichnovou in-
scenaci Ubu, kterávychází z textůAlfréda Jarryho.
“Prehistoriď her 0 králi Ubu sahá do období
autorových středoškolských studií, kdy se tato
postava zrodila mezi žákylyceav Rennes jako
karikatura profesora fyziky. V autorově vlastní
tvorbě se Ubu poprvé objevuje v dramatu César
Antikrist. V první verzi byla hra Ubu králem
provozovánajako loutkovédivadlo pod názvem
Poláci roku 1888.
D0 “ubuovského" cyklu patří hry Ubu králem,
volné pokračování Ubu Spoutaný, Ubu na hov
moli a Ubu paroháč. Premiéra hry Ubu králem
v Théátre del 'Euvre (10. 12. 1896) vyvolalaskan-
dál a bouřlivé reakce. Představení předcházelo
autorovoúvodní slovo, vněmž nastínil svoji kon-
cepci ubuovskéloutkohry". Herci se měli odo—
sobnit, osvojit si jednoduchostvolněse pohybují-
cích loutek.Pojetídramatu se ve hře Ubu králem
stavělo zásadněproti filozofujícímuamoralizují-
címudivadlu - nemělopoučovat,ani nic hájit, ale
spokojit se s působením na divákovu imaginaci.
Iarryho dílo ovlivnilo celé moderní divadlo
a literaturu 20. století - čerpal z něj dadaismus,
surrealismus i autoři absurdního divadla.

lea—Ata

SOŠPrachatice
PROTI VĚTRU (Nahniličko)
Dušan Zakopal: Proč k zvrácenosti další zvrá-
cenosti (světlo, scéna, hudba, užitíjazyka apod.),
vždyť sladkou kávu ještě nepřislazujeme? Tolik
„proč?“; ažjsem se v nich ztratil. PROČ?
Iiří Pošepný:Moc děkuji, jsem potěšen. Vše bylo
dokonalé, včetně hudby a světla.
Michal Cimbál Lurie: Výbornépředstavení.
Možná trochu zkrátit.
Jiří Anderle: První dojem z představení, které
jsem viděl již čtyřikrát?Snadjen, že se na něj rád
půjdu podívat i popáté.Možná, že se něco z vtipů
dařilo trošinku méně než jindy, anebovíce než jin—
dy, ale co. A moc děkuji za konec. Člověk to někdy
potřebuje. Dobrá hudba ve spojenís viděným.

DK]irásek Ceská Lípa
VISNOVY SAD
Michal Cimbál Lurie: Vprvní půlce živé, nápa-
dité, dozvěděli jsme se vše důležité. Druhá půlka
dlouhá, dlouhá, dlouhá...
Ian Strejcovský: Višňový sad a Česká Lípa.
Pozvolna plynoucí, kolébající. Zbystřiljsem 5 při-
chodem Harryho Pottera.*A pak pozvolna ply-
noucí, kolěbající. I opět jsem zbystřil s vyrazivšími
višněmi. Apak pozvolnaplynoucí... A ted'kličkuji
mezi pokácenýmivišněmi a hledám...
(*Pravda, vprvní chvíli jsem si myslil, že se jedná
o HermionuGrangerovou).
Jiří Anderle: Višňový sad s poetickým Harry
Potterem. Otázek proč byla velkáfůra. Českolipská
mám rád a oceňuju jejich hry, ale tady jsem byl
trošku mimo.
David Slížek: To nebyl „Čechov. To byl Rusakov.
Možná i Kotěnočkin. Višňový sad bez listí, bez
stromu a bez višní. Českolipskou inscenaci jsem
vidělpodruhe'. Poprvé jsem se vstřícně divil, dnes
už jen nudil. ]en počkej, Čechovel

Co na to
divák?

Dušan Zakopal: Zvláštní studii by zasluhovala
práce Václava Klapky s textem. ]ak krátit a zacho—
vat Čechova. Proměna sadu a hra v něm nerespek-
tuje důsledněreálie změnyokolnostív kostýmech.
A co závěrečnézjevení stromu — proměna Firse
a nebo, že by nostalgie? To snad ne!

DSPiki Volyně:GOLDONIADA
Michal Cimbál Lurie: Skvěle jsem se bavil. Děkuji.
Ian Strejcovský: Posledníkousek přehlídky, bon-
bónek nakonec, jo, jo, jo a ještějednou jo. Od srdce
jsem se zasmál.Díky. (Tentokrátmi hlavaReného
Vápeníka nikterak ve výhledu nepřekáželal)
JiříAnderle: Bavím se, neřeším. Drobnějšízádrhe—
lemožná byly. Skvělá aktualizace, šitá na mírupře-
hlídce, inscenacivelmi slušela a zafungovala.Dík.
David Slížek: Nemám slov, skvěle jsem se bavil.
Božinku, to byla prdelka! ;-)
DušanZakopal:Commedia dell'arteá la Volyně eji—
nita. Finis coronat opus.Ajá užtaky končím,ašmytec!

%te,áe„„„
AMATÉRSKÁ SCÉNA
do každé divadelní rodiny

Amatérská scéna může být pro toho, kdo nemá
nic společného s amatérským divadlem, syno-
nymem pro amatérské divadelní dění. Divadel—
níci toto slovní spojení vnímají zcela konkrétně
jako název svého časopisu, který jim přináší
informace o tom, co se v amatérském divadle
událo, poskytuje jim servis zejména v oblasti
dramaturgické, legislativní, technicko-organi-
zační aj., zprostředkovává zkušenosti ze života
souborů a zajišťování jejich existence, reflektuje
zahraniční dění a zkušenosti,monitoruje činnost
souborů a připomíná jejichvýročí,včetnějubileí
tvůrčích osobností etc., etc.
V příloze d 'ARTAMAn se divadelníci dozvídají
o tom, co se bude dít, kdy a jak. Nalézají v ní
propozice přehlídek, vzdělávacích a dalších
divadelních akcí a přihlášky na ně. Časopis
má od roku 2001 Repertoárovou přílohu, v níž
jsou otiskovánývybrané, jevišti prověřené texty
divadelníchher, doplněné dramaturgickýmipen-
danty, upozorňujícímina jejich kvality, respektive
úskalí, která je při inscenování třeba překonávat.
Soupisher je k dispozici 11 stánku s publikacemi.
Zde lze hry i získat.
To vše a mnoho jiného, včetně bohaté obrazové
části vytváří z Amatérské scény jediný nejuce-
lenější informační prostředek o amatérském
divadelním dění v ČR. Vychází 6 x ročně. Roční
předplatné činí 240,- Kč. Můžete si je zajistit
i zde naDivadelníTřebíči u stánku s publikacemi
poblíž malého sálu. Dejte tak sobě i Amatérské
scéně dárek k 50. ročníku časopisu.Amatérská
scéna by neměla chybět v žádné divadelní ro-
dině! (MS)

Wslďlli
PhD r.
Aleš Bergman
Divadelní vědec,
režisér a pedagog _

IAMU V Brně $<“ ,
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Které vlastnosti si nejvíc vážíte u režisérů? Co
všechno musí udržet v celku v hlavě a trpělivě to
po částech vytahovat... Na čem právě teďpra-
cujete?Napřekonánífestivalové únavy. Co Vás
přivedlo kVaší práci? NáhodnésetkánísDAMU.

Mgr.
Pavel Purkrábekš
Scénograf
Čím byste chtěl být, kdy-
byste se znovu narodil?
Rentiérem. Váš ideál po-
zemského štěstí? Ti, kdo
mne znají z Hronova, vědí,
že tatarskýbiftek v „Cěčku'f Čeho si nejvíce vá-
žíte u herců? Herecké inteligence, která herce vede
k tomu, aby místo rozumovánía rozumbradování
šel rovnou na jeviště a zkusit to.

Mgr.
Vladimír Zajíc
Migrující dramaturg
Které vlastnosti si nejvíce
vážíte u hereček? Když
se umí shodit a ještě jsou
u toho krásné Pro mě je to
Jitka Molavcová — skvělá -
herečka. Ke kterým chybám na divadle jste
nejshovívavější?Ke všem,pokud se neumětelství
nevydává zapřednost. Jakého dramatikamáte
nejraději? Mám rád anglosaskou dramatiku,
takže si nedokáží vybrat, ale stále nacházím
inspiraci u páně Klicpery, nejspíše pro to, že
Shakespeare a Idicperajsou vlastně shodnájména.

23. května 2004 Dn©
10.00 hod.

DS Pótoň Slovenské pohronské javiskoLevice
KalinkaBůr volně na motivy Alfréda ]arryho:

UBU
11.30 — 12.30

Slavnostní zakončení Divadelní
Třebíče 2004 vNárodnímdomě

12.45

Závěrečné setkání účastníků
přehlídkyv Novém divadle

Za rok
12. — 15. 5. 2005: FEMADPoděbrady
18. - 22. 5. 2005: Divadelní Třebíč

NEDĚLE

Sponzoři DT 2004:
_

i" „v '?

Mediální partneři:
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